INSTITUTO TECNOLOGICO DE AERONAUTICA
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VESTIBULAR 2001

PROVA DE MATEMATICA
INSTRUCOES
Esta prova tem duragéo de trés horas e trinta minutos.

N&o é permitido deixar o local de exame antes de decorridas duas horas do inicio da
prova. '

N&o havera tempo suplementar para o preenchimento da folha de leitura éptica.

Vocé recebeu este caderno de questdes, um caderno de solugées e uma folha de
rascunho. Verifique se o caderno de questdes e de solugbes estdo completos. Folhas de
rascunho adicionais serao fornecidas mediante a devolugdo da anterior.

Mqcé podera usar apenas lépis (ou lapiseira), caneta, borracha e régua. Ndo é permitido

transferidores, calculadora eletrénica, escala).

'Esta prova é composta de 25 questdes de miiltipla escolha. As questdes de 16 a 25 |

devem ser também resolvidas no caderno de solugées. Numere agora sequencialmente
de 16 a 25, a partir do verso da capa, as folhas do caderno de solugdes. O nimero
atribuido a cada péagina corresponde ao da questdo resolvida.

Cada questao admite uma Unica resposta.

As resolugdes das questbes 16 a 25 podem ser feitas a ldpis e devem ser apresentadas de
forma clara, concisa e completa. Respeite a ordem e o espago disponivel no caderno de
solugbes. Sempre que possivel, use desenhos e graficos. :

As 25 questdes de multipla escolha correspondem a 50% do valor da prova e a resolugdo
das questdes de 16 a 25, aos 50% restantes.

Antes do final da prova, vocé receberé uma folha de leitura éptica. Usando caneta preta,
assinale a opgdo correspondente & resposta que vocé atribuiu a cada uma das 25
questdes de multipla escolha. Procure preencher todo o campo disponivel para sua
resposta, sem extrapolar-lhe os limites.

Na dltima pagina do caderno de solugdes, existe uma reprodugéo da folha de leitura
Optica, que devera ser preenchida com um simples trago a lapis, durante a realizagio da
prova.

Cuidado para néo errar no preenchimento da folha de leitura éptica. N3o obstante, se
isto ocorrer, avise o fiscal. Ele lhe fornecerd uma folha extra, com o cabegalho devidamente
preenchido.

A nao devolugdo do caderno de solugdes e/ou da folha de leitura Optica implicara a
desclassificagao do candidato. :

Aguarde o aviso para iniciar a prova. Ao terminé-la, avise o fiscal e aguarde-o no seu lugar.



As questdes de 01 a 15 ndo devem ser resolvidas no caderno
de solugdes. Para respondé-las, marque a opgdo escolhida para cada
questao na folha de leitura éptica e também na tltima pagina do
caderno de solugdes. "

R ¢é o conjunto dos nimeros reais. |
A° denota o conjunto complementar de A C R em R.
AT & a matriz transposta da matriz A.

(a,b) representa o par ordenado.

(a, b] ={:£ER; a<z<b} |, ]a,b[={:cER;"u"a<:s{b}.
(@b ={z€R; a<z<b} , Ja,b={z€R ; a<z<b}

Questao 01. Sea € R 6 tal que 3y? — y + a = 0 tem raiz dupla, entdo
a solucdo da equacéo ' '
4 _32 4 g = 0

é
A () log,6 B () —log,6 C() log6

D() —logg6 E( ) 1-log6

Questéo 02. O valor da soma a + b para que as rafzes do polinémio -
4z* — 202% + az? — 25z + b estejam em progressdo aritmética de razéo
1/2 & |

A()3% B()4a C()2, D()-27 E() -2

Questéio 03. Se 2= 1+iv3, 2W=1ea € [0,27] & um argumento
de z.w , entéio o é igual a:

A()3 BO cO)F p(O)F B0 ¥



Questao 04. O nimero complexo

1—cosa 1—2cosa+2sena
= — 11 , aE]O,ﬂ/Z[
sen a cosa sen 2a

s

temn argumento m/4. Neste caso, a ¢ igual a:

B() z C() 7 D() 3z E()

A() .

ol

= )

Questdo 05. Um tridngulo tem lados medindo 3 , 4 e 5 centfmetros. A
partir dele, constréi-se uma seqiiéncia de tridngulos do seguinte modo:
os pontos médios dos lados de um tridngulo sao os vértices do seguinte.
Dentre as alternativas abaixo, o valor em centfmetros quadrados que
est4 mais préximo da soma das dreas dos 78 primeiros tridngulos assim
construfdos, incluindo o tridngulo inicial, é:

A()8 B()9 C()1 D()1u E() 12

L]

Questio 06. Sabendo que é de 1024 a soma dos coeficientes do polinémio
em z e y, obtido pelo desenvolvimento do binémio (z +y)™ , temos que
o nimero de arranjos sem repeticéo de m elementos, tomados 2 a 2, &

A()8 B()9% C()7m D()100 E()E60

Questdo 07. A respeito das cnmbinaagﬁea

2n 2n
Qp, = e b, =
' n n-—1

temos que, para cada n =1, 2,3,... ,_ﬁ diferenca a, — b, & igual a:

. : B
A() Za B() Fa C() o

2 1
D() 7w B() 71



Questéo 08. Sejam A e B matrizes n X n , e B uma matriz simétrica.
Dadas as afirmagdes:

(I) AB+ BAT ¢ simétrica.
(II) (A+ AT + B) & simétrica.
(III) ABAT & simétrica.

temos que:

A () apenas (I) é verdadeira.

B ( ) apenas (II) é verdadeira.

C ( ) apenas (III) é verdadeira.

D ( ) apenas (I) e (III) séo verdadeiras.
E ( ) todas as afirmagdes sio verdadeiras.

Questao 09. Considere a matriz

1 1 1 1
1 2 3 4
A“14916
1 8 27 64

A soma dos elementos da primeira coluna da matriz inversa de A é:

A()1 B() 2 C() 3 D() 4 E()5

Questao 10. Sendo o e 3 os angulos agudos de um trifngulo retangulo,
e sabendo que sen?28 — 2cos 28 = 0, entdo sen o & igual a:
T a() B oy B p, B
2 4

A() E B() 2 c)

: D()

E () zero

Questdo 11. O raio da base de um cone circular reto é igual & média
aritmética da altura e a geratriz do cone. Sabendo-se que o volume do
cone é 1287 m®, temos que o raio da base e a altura do cone medem,
respectivamente, em metros:

A()9es B()8e6 C()8e7

D()9e6 E()10es8



Questdo 12. De dois polfgonos convexos, um tem a mais que o outro 6
lados e 39 diagonais. Entéo, a soma total dos mimeros de vértices e de
diagonais dos dois polfgonos & igual a:

A()63 B()65 C()66 D()7 E()717

Questado 13. Seja o ponto A = (r,0), 7 > 0. O lugar geométrico dos
pontos P = (z,y) tais que é de 3r? a diferenca entre o quadrado da
distancia de P a A e o dobro do quadrado da distancia de P a reta

y=-—r, é&:

) uma circunferéncia centrada em (r, —~2r) com raio r.

) uma elipse centrada em (r, —2r) com semi-eixos valendo re 2r.
) uma pardbola com vértice em (r, —r). |

) duas retas paralelas distando rv/3 uma da outra.

( ) uma hipérbole centrada em (r, —2r) com semi-eixos valendo .

HOQW»

Questao 14. Sejam X,Y e Z subconjuntos préprios de R, ndo-vazios.
Com respeito as afirmagoes:

@M Xn{Yn(XUY)JU[XU(XNY)]} = X.
(I) Se Z C X entdo (ZUY)U[XU(Z°NY)]=XUY.
(III) Se (X UY)° C Z entdo Z° C X.

A () apenas (I) & verdadeira.

B ( ) apenas (I) e (II) sdo verdadeiras.
C ( ) apenas (I) e (III) sdo verdadeiras.
D ( ) apenas (II) e (III) so verdadeiras.
E ( ) todas so verdadeiras.



Questdo 15. Se £ :]0,1[— R & tal que , Vz €|0, 1],

<y o 1@-3(13)+(57))

entdo a desigualdade valida para qualquer n =1,2,3,...e0 <z <1&

A() If@l+ 3% <3

B() m<lf@l<3

C() 5ot <lf@l< 3

D () If@)]> 3m

1 a

E() If@l< 3

As questdes de 16 a 25 devem ser resolvidas no caderno de solugoes.
Marque também as opgdes escolhidas para essas questdes na folha de
leitura éptica e no quadro que se encontra na iltima pédgina do
caderno de solugdes.

Questéo 16. Considere as fungdes

f@ =T g =22 e h@)=axctga

Se @ & tal que h(f(a)) + h(g(a)) = 7/4, entdo f(a) — g(a) vale:

E() 7

1~
DI~

A()o B()1 C() % D()



Questao 17. O conjunto de todos os valores de m para os quais a
funcao

z? + (2m+ 3)z + (m? + 3)
VZ2 + (2m + 1)z + (m? + 2)

flz) =

estd definida e é ndo-negativa para todo z real é:
A(C) [pil B()]heo[ C() Jof

D() ]“0‘3:%] E() ]4*4[

Questdo 18. A parte imagindria de ((1 + cos 2z) + i sen 2z)*, k inteiro
positivo, x real, é

2.sen”z. cos®

A()

B () sen*z.cos®z
C () 2*sen kz.cos*z
D ( ) 2*.sen®z.cos*z
E ( ) sen kz.coskz

T

&

Questao 19. O polindmio com coeficientes reais
P(z) = z° + agz* + azz® + a2 + a1z + .4,

tem duas rafzes distintas, cada uma delas com multlphmdade 2, e duas
de suas rafzes séo 2 e 1. Entao, a soma dos coeficientes é igual a:

A()-4 B() -6 C()-1 D()1 E()4

Questéo 20. Seja m € R, m > 0. Considere o sistema

2z — (logym)y +52=0
(loggm)z +y =2z =0
z+y— (loggm?)z =0

O produto dos velores de m para os quais o sistema admite solugéo
néo-trivial &

A()1 B()2 C()4 D() 8 E()élo§25



Questao 21.  Considere os nimeros de 2 a 6 algarismos distintos
formados utilizando-se apenas 1,2,4,5,7 e 8. Quantos destes mimeros
sdo fmpares e comegam com um digito par?

A()375 B()465 C()545 D( )58 E() 625

Questao 22. Sendo dado
In (2\/-1%\‘/5 \72_1’;) =a, € In (\/5\3/5{"/71 ’{‘/2_11) =b,

entao,
1112__1113 1114_1115 In2n

2 "3 T4 5 T T om

é igual a:
A()a -2, B() 2an—bn C( ) an—b,

D()bﬂ_'ﬂ»n E()an+bn

Questao 23. A razao entre a drea da base de uma pirdmide regular de
base quadrada e a drea de uma das faces é 2. Sabendo que o volume da
piramide é de 12 m®, temos que a altura da pirdmide mede (em metros):

A()1 B() 2 C() 3 D() 4 E() 5

Questao 24. Num trapézio retdngulo circunscritivel, a soma dos dois
lados paralelos é igual a 18 cm e a diferenga dos dois outros lados é igual
a 2 cm. Se r é o raio da circunferéncia inscrita e a é o comprimento do
menor lado do trapézio, entédo a soma a + r (em cm) é igual a:

A()12 B()1 C() 10 D() 9 E()S

Questao 25. O coeficiente angular da reta tangente & elipse

.’L'2 ,yE
adirRy |
6" 9
no primeiro quadrante e que corta o eixo das abcissas no ponto P = (8,0)

é:

A()-¥ B()-1 c() -

p() - B() -



